

与二次元角色在现实中付费约会 Cos委托服务兴起,到底靠不靠谱?

与二次元“男友”在现实中来一场约会是什么体验?

当前正值暑期,全国多地举办了各类二次元活动吸引粉丝参与,“Cos委托”服务也随之升温。Cos委托是指参与者付费与二次元(动漫、游戏等虚拟世界)形象扮演者在现实中约会的一种活动。委托活动一般通过社交平台发起,费用从数百元至数千元不等,被视为一种“体验经济”。

Cos委托服务体验如何?背后是否隐藏风险?8月13日,华西都市报、封面新闻记者对话了几位参与者。

1

为什么体验Cos委托? “能从中获得情绪价值”

在Cos委托服务中,Cos委托师扮演的角色大多出自国产模拟恋爱游戏(又称乙女游戏),从温柔的“邻家哥哥”到活泼的“年下弟弟”(比自己年龄小的男生),种类繁多。

目前,相关社交平台上关于Cos委托的分享信息已超20万条,许多90后、00后女性群体对此表现出浓厚的兴趣,使得其成为二次元文化中的“新兴行业”。

8月13日下午,成都,大学生雅雅计划与一位扮演她喜爱的二次元“男友”的Cos委托师见面,共度3个小时美好时光。

雅雅邀请记者随行,但请求不要采访或拍照,以免打扰。两人约定在地铁站见面。10分钟后,一个银发、皮肤白皙,身穿黑色衬衣,画着游戏角色妆容的人出现在人群中,格外显眼。

一旁的雅雅腼腆又紧张地挥起手来,走上前去迎接。记者注意到,为了角色需求,这位Cos委托师戴了一顶厚厚的银色假发,穿了一双增高约10厘米的黑色靴子。见面后,Cos委托师很自然地接过了雅雅手里的包,牵起了她的手,进入游戏剧情。

雅雅这次雇佣的Cos委托师是个女生,扮演的角色是手游《世界之外》里的“顾时夜”。在游戏中,“顾时夜”是一个



雅雅(左)与二次元“男友”合影。受访者供图

冷酷成熟、拥有强大商业头脑的霸道总裁的人设。

随后,记者先行离开。

当晚9点左右,雅雅向记者分享了体验经历,称赞Cos委托师很“贴皮”(和角色很贴切),非常满意此次约会。雅雅透露,此次约会一共花费1000元,包括600元的委托费和400元的购物以及晚餐费。她说:“一旦见面,Cos委托师会迅速进入角色和我成为游戏中的情侣,陪我去做我想做的事,让我获得满满的情绪价值。”

和雅雅相比,00后小沈也是因为得到了情绪价值开始踏入Cos委托圈。小沈是一名热爱二次元和乙女游戏的互联网创业者。性格内向的她在朋友的帮助下体验了一次Cos委托后,便一发不可收拾。小沈透露,截至目前,她已体验了百余次Cos委托。

“真的会上瘾,因为在现实生活中,我很少与人沟通,但和喜欢的角色在一起,我愿意打开心扉吐露心声,他会认真听我倾诉并回应我,让我觉得很感动。”小沈分享道,找一个合适的Cos委托师并不容易,如果对方态度冷淡或不够专业,以后就不会再找他们。现在一些知名的Cos委托师非常紧俏,有的预约甚至已排到了明年。

2

入行一年月入万元 “合格的委托师应具备道德操守”

90后女孩六六即将入行一年。在过去近一年里,她完成了270多个Cos委托订单,月收入过万元,但并不稳定。

外行都说Cos委托门槛低,不需要什么投入,但在六六看来,这个赛道很“卷”。“现在,越来越多的人想分一杯羹,据我所知,有中戏学表演的学生在做Cos委托,还有一些名气很大的角色扮演者也开始转行了。我的报价是每小时120元,但很多同行可能只要60元,甚至更低,竞争相当激烈。”她说。

成为一名合格的Cos委托师需要具备哪些条件?六六表示,首先要足够了解二次元文化,要对单主预定的角色有深入了解;其次要有一定的模仿能力,保证角色的还原度;同时还要有足够的耐心为单主提供情绪价值。六六透露,圈内的头部Cos委托师基本都是在Cos委托服务出现前,就已是二次元圈子里小有名气的角色扮演者,很多单主都会慕名而去。

谈到接单的流程,六六介绍,“通常会在平台发布委托条(个人简历),单主会提前一两周预约,填写问卷调查表格,

3

律师称存在法律风险 最好签订合同,保护自身权益

多位Cos委托从业者透露,该行业既有知名人物也有普通人参与,服务质量良莠不齐。随着Cos委托生意不断升温,缺乏规范化管理等问题也暴露了出来。此前,圈子内曾曝出女性Cos委托师在接单时遭遇潜在性侵风险、未成年人参与产生金钱纠纷等问题。

对此,北京市东卫(重庆)律师事务所刘芳律师表示,Cos委托作为一种新颖的社交方式,具有功用性和目的性的特点,并且通常涉及陌生人。它满足多元化的社交需求,但背后实则伴随着人身安全、消费安全、情感欺骗等法律风险。

因此,刘芳律师提出几点建议,“在参与委托时,双方最好签订正式合同,并保留书面记录,以防产生争议;要避免在可能存在安全风险的环境下进行拍摄等活动。如果有未成年人参与Cos委托活动,应事先征得监护人同意或由监护人陪同。”

刘芳律师还指出,鉴于Cos委托信息主要通过网络平台发布,平台方需加强监管,确保信息的真实性和可靠性,并明确自身的法律责任。同时,各大校园也可以对参与角色扮演的学生群体进行法律知识普及,增强其法律意识,确保在参与Cos委托活动时依法保护自身权益。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江

出境务工月薪保底两万元? 一劳务服务公司涉嫌合同诈骗被立案

劳务服务有限公司合同诈骗一案立案受理。

多人被“出境务工”所诱惑

高先生说,今年3月,他看到一则境外高薪就业且大量招工的广告,不但没有学历要求,还承诺税后月薪在2万元至3万元不等。于是,他添加了对方的联系方式,得知对方代理去很多国家和地区劳务服务,这次招聘的是去中国香港的务工人员,“当时他跟我说去做化妆品包装,公司有资质,签合同,同时帮我们办理签证。”

高先生说,对方让他先交19000元,用作出境务工的流程办理。对方说这次招工名额有限,催促他抓紧办理。

“我当时就轻信了。”高先生最终不仅自己报了名,通过口碑相传,和他同村的两个朋友也交了钱。

几个月后,高先生联系业务员时,发现联系不上了。再拨打这家公司的电

话,也处于关机状态。他意识到不对劲,赶紧询问其他几名务工人员,发现大家都与这家公司联系不上了。

“工没有打成,现在跟我一起来的朋友还责怪我,找我退费。”高先生说,近日他们赶到成都处理此事时,发现有同样遭遇的人并不在少数,而这家四川远境协派劳务服务有限公司大门紧闭,公司疑似人去楼空。

招工代理商称自己也是受害者

8月19日,记者拨打四川远境协派劳务服务有限公司负责人刘某和罗某平电话,均处于关机状态。该公司在其官方微博上预留的张姓总监的电话也是空号。

当天,记者联系到一名曾与该公司有过代理招工合作的代理商陶女士。陶女士表示,她为这家公司招聘了几百人,但至今一个劳务工人没有派遣出去。

记者从陶女士提供的一份合作担

保办理项目代理协议中看到,甲方为四川远境劳动服务有限公司、四川远境协派劳务服务有限公司,乙方为陶女士。甲方拥有营业执照许可,但四川远境协派劳务服务有限公司并不具有商务部颁发的《对外劳务合作经营资格证书》,不能自行办理出国劳务的人力资源服务,双方将共同推荐客户到具有资质的公司或者第三方公司办理出国项目。

从陶女士提供的一份聊天记录中看到,该公司员工曾在群里发过一则消息,称公司突发状况,负责人失联,并通知客户带上资料到派出所报案。8月14日,陶女士和务工人员选择报警,警方受案回执单显示,四川天府新区公安分局刑侦支队已针对“8·5劳务公司合同诈骗”一案立案受理,目前,警方正在调查中。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇
实习生 张源中



“到××国家工作,月薪2.5万元到3万元……”今年3月,当看到这则广告时,山东男子高先生心动了,想到自己能出境打工挣比现在高几倍的薪水,于是就添加了四川一家劳务服务公司工作人员的微信,并交了一笔“流程办理费”,满心期待签证办下来的那一天。

然而,高先生最终等来的是劳务派遣公司疑似“跑路”的消息。8月19日,华西都市报、封面新闻记者联系到高先生时,他和几名工友正在成都处理此事,发现公司大门紧闭,里面人去楼空,之前联系的工作人员微信和电话均已联系不上。

目前,四川天府新区警方已对涉事